

促进高质量充分就业创业

王小波：有设计，路才顺

□记者 陶登肖 文图

“你这个是寻常痤疮，是皮肤科最常见的慢性炎症性毛囊皮脂腺疾病……要是还有疑问，可以看看我这本书1165页的内容，对病症有个更全面的认识，也能大概了解我的治疗方案。”近日，在位于河津市区的王小波皮肤病诊所，负责人王小波认真为一位患者诊疗。

2004年，王小波回乡创办了“王小波皮肤病诊所”。创业至今20年，他一直秉承“实事求是，对患者认真负责”的初心，在皮肤病治疗方面闯出了一片天地。

“创业，‘蓄谋已久’”

王小波，河津市城区街道杨家巷人，毕业于西安交大医学院临床医学专业。毕业后，他师从王万卷教授，在西安交大第二附属医院皮肤科进修，主攻皮肤病。

“之所以选择在西安交大第二附属医院进修，是因为我父亲多年不治的皮肤病就是在那里看好的。”王小波说，进修之后，他有多种就业选择，可以留在西安，也可以到运城的医院上班，但这些都不是他想要的。

“自打上大学起，我就想开一家皮肤病专业诊所。”王小波说，上学期间，他将河津市的医院探了个底，发现专业皮肤病诊所紧缺。他甚至初步筛选出了几个可以开诊所的场所。用王小波的话来说：“对于创业，我可以说是‘蓄谋已久’。”

王小波说：“当时，有医院的皮肤科对外承包，经过再三思考，我还是决定创立自己的品牌。”这一想法和另一位同窗不谋而合。同窗家里开过诊所，经验丰富，两人一拍即合。这对于刚进入社会的他们来说，既可以互相帮助，又能减轻经济负担。

“我俩分工明确，他负责日常管理和进购药品，我负责对外宣传。”王小波说，一开始，他们的定位是创办一家治疗皮肤病的专业诊所。为此，王小波经过努力，特邀全国著名皮肤病专家王万卷教授每周定期到诊所坐诊，让群众就近享受国内顶尖专家的医疗服务。

经过两个多月的准备，王小波皮肤病诊所正式营业。由于专业技术过硬、服务周到，诊所逐渐在群众中有了好口碑，年接待病患两万多人次。王小波说，他一直坚信创业这条路可行，需要定位明确、通盘考虑，有自己的特色。

在多年的医务工作中，王小波结合临床工作实际，创新工作思路，发现并解决了不少医学难题；先后投资200余万元，引进德国沃曼UVB治疗仪、点阵激光、强脉冲光、308准分子激光等国内外先进医疗设备，为患者提供更好的治疗服务。



▲钻研医书



▲传道解惑



▲悉心治疗

“学习，坚持不懈”

终身学习，是王小波奉行的人生信条。

在王小波办公室的书桌上，《中国临床皮肤病学》《中国皮肤病图鉴》等专业书籍几乎已被翻烂。

“医疗工作专业性极强，只有不断努力才能掌握精湛的技术。”王小波说，从医以来，他一直保持着学生时代的学习习惯，每天起床后第一件事，就是查阅最新医疗成果论文，了解业界最新动态。

每周二，如果没有特殊情况，王小波都不会预约患者，而是到外地学习，或在办公室看书。他每年至少参加一次全国性皮肤学术会议，不断学习钻研专业技术。

凭着对医学工作的热爱和不断努力，王小波考取了“山西省医疗美容主诊医师”资格证书。

2019年，他将业务范围从皮肤病治疗扩大到医学美容领域。他还多次外出学习考察，在面部皮肤年轻化治疗、色斑的治疗、中胚层疗法、面部损容性皮肤病治疗、皮肤光电治疗等方面悉心钻研，医术得到患者的肯定。

近年来，由于成绩突出，王小波取得副主任医师、美容主诊医师职称，分别被中华医学会、中国医师学会、中国中西医结合学会吸收为会员，被河津市委、市政府评为“河津名医”。他作为副主编，参与编写了专著《实用皮肤病中西医结合诊疗学》。多年来，他先后发表相关论文10余篇，被《中国卫生标准管理》等杂志收录。其中，《异维A酸胶丸联合外用药物治疗中重度痤疮效果探讨》被中国美容医学杂志社学术委员会评为优秀论文。

“帮助、带动更多人”

在日复一日的工作中，王小波始终保持着热情，认真对待每一位患者。对年长或家庭有困难的患者，他尤为照顾，经常免费送药。

一位70多岁的患者，被头皮慢性湿疹、瘙痒渗水困扰半年之久，因经济困难没有进行过专业治疗，乱涂药膏致使病情愈加严重。老人抱着试试看的心态找到了王小波。王小波认真查看了老人的患处，免费为老人赠送药物。老人痊愈后，非常感谢王小波。“现在，老人每年都会来诊所看我。”王小波说，患者的认可，就是最大的收获。

“王大夫，您看我这是什么病，怎么治疗，需要注意什么？”……王小波加入了很多微信群，除了方便同行之间交流外，还成了外地患者找王小

波进行免费诊疗的“网上医院”。

湖南的一位患者从网上查到王小波的信息后，主动联系，表示想来河津治疗。王小波通过前期交谈、查看病历后，建议其到当地药店购药，远程指导患者治疗。他说：“让患者来回折腾，除了多花钱，其他没什么两样。只要能够为大家提供便利，咱都尽力。”

每年，王小波在微信平台进行爱心义诊的人数不下2000人次。他还带头参与社会公益事业，多次参加卫健部门组织的下乡义诊活动，在公益路上奉献自己的爱心。

回顾创业历程，王小波说：“创业，自己心里得有谱，还要有过硬的真本事和不断学习、与时俱进的精神。一定要能吃得了苦，真诚待人。”